

LA ÚLTIMA HORA

Número sueltos 10 pesetas

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.470

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestral) 10

Palma Miércoles 26 de Octubre de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

MEJORAS URBANAS

Conforme al acuerdo tomado por el Ayuntamiento de nuestra ciudad, se está construyendo un jardín público en la plaza de San Francisco.

Las obras se efectúan con gran rapidez, por lo que se de esperar que en breve quedará aquél terminado.

El aspecto de dicha plaza, a la que presta un sugestivo encanto la hermosa fachada de San Francisco, habrá mejorado muy mucho.

Pese a las opiniones en contrario, estimamos un acierto de nuestra Corporación municipal, la construcción de esos jardines en las plazas públicas.

Quieras que no, ellos son en todo momento notas alegres, bellas, simpáticas, que amenizan el conjunto urbano, demasiado rígido, demasiado duro de por sí.

Un jardín será siempre un lugar ameno. Su floración será siempre alegre, bella. Y más aun en la ciudad. En la ciudad, siempre falta de atractivos y bellezas, cargada de monotonía, de calles rectas y siempre iguales.

Las notas alegres y simpáticas de estos jardincillos, que rompen la monotonía de la ciudad, tienen un indiscutible encanto.

Ellos contribuyen al embellecimiento ciudadano, y cuanto se haga en este sentido merecerá nuestro aplauso más sincero.

Otra de las reformas urbanas más importantes de las que se han hecho de mucho tiempo acá, es el actual derribo de la illata de Cort.

Era una verdadera necesidad para la población hacer desaparecer esa mole informe e importuna que, incorrecta, menuda y afea el centro, la vía principal de la ciudad.

Ya que del derribo de la illata de Cort hablamos, queremos poner unos reparos a la manera como se procede a tal derribo, por si por quien compete sus mercedores de tomar en consideración.

El Ayuntamiento va adquiriendo parcialmente las fincas que forman la illata. Y apenas consigue la propiedad, comienza el derribo.

Se da el caso, y actualmente puede verse, que se han derribado los pisos superiores de una casa, cuando todavía están ocupados y habitados los bajos.

Esto supone para nosotros dos inconvenientes: primero, que obliga después a paralizar las obras hasta que se deshabe y desaloje la parte ocupada.

Y en segundo lugar, porque podría ocurrir un accidente cualquiera, no extraño en obras de derribo, que diera lugar a desgracias que sería sensible tener que lamentar.

Toda vez que no se puede realizar el derribo total de una finca hasta que esté totalmente desocupada, y refiriéndonos a las que quedan por derribar, ¿no podría aguardarse a su total desocupación para emprender las obras?

Así éstas no tendrían que interrumpirse después, y a más de salvar un peligro que creemos existe, es casi seguro que también se ganaría tiempo y se economizaría dinero.

Ayer tarde se vinieron abajo otros tinglados de la plaza Mayor, de la parte situada frente a la Pescadería.

La reforma de nuestra vergonzosa plaza de Abastos, a no dudar será un hecho.

El viejo zoco, indigno baldón que pesaba sobre la ciudad, se borrará.

Hay que aplaudir el propósito y su realización.

Lo demandaba la corrección, la decencia, el buen nombre de la capital.

Repetamos lo que dijimos a propósito del primer tinglado que se derrumbó: han de derrumbarse todos, absolutamente todos; de una y de la otra parte; ni uno solo ha de quedar en pie.

Hay que transformar nuestra plaza de Abastos.

La importancia de Palma, y el carácter de sus vecinos, exigen y con razón, un mercado decente.

Y no habrán de regatearse los aplausos a quien haga el milagro.

«padres», a quienes no convenía la muerte de sus siervos, todos habrían sido asesinados por aquellos salvajes.

Rodríguez calcula en cuatro o cinco mil los moros, moras y chiquillos que se juntaron al pie de Ishafen huyendo de la aproximación de nuestras columnas. Un día que pasó por allí un aeroplano dejó caer una bomba sobre el hacinamiento que formaban los refugiados, y murieron más de treinta moros y moras, cuyos pedazos volaron por el aire. Aquel día fueron asesinados varios prisioneros, y a Rodríguez le salvó su amo, enviándole al Mauro con el rebaño, encargándole que no volviera hasta la noche. Muchos cautivos enfermaron gravemente por la falta de alimentación y lo duro del trabajo.

Rodríguez, cuyo calzado le quitaron los moros, llegó a acostumbrarse de tal modo a andar descalzo, que ante nosotros se puso a pisar impunemente las espinas silvestres y hasta los pedazos de una botella rota, sin lastimarse los pies. Su liberación es una página emocionante. El día de la ocupación de Nador llegaron al campamento de Ishafen más de mil moros, hombres, mujeres y chicos, que complicaron la vida, ya difícil, de la enorme reunión de refugiados. Después fueron llegando más, y el día de Sebti, la confusión de los que llegaban fue tan grande, que el jefe del aduar dispuso que se cargasen todas las bestias disponibles y salieran con ellas todos los que pudiesen con dirección al Mauro.

El nuevo éxodo comenzó aquel día y continuó al siguiente; pero la confusión no se calmó por eso, pues al otro día el avance sobre Segangan, llegaron en tropel más gentes, gritando que venían los cristianos. A poco se oyó la explosión de la dinamita del Uixan, y aquello acabó de sembrar el terror, huyendo la morisma en todas direcciones hacia la otra orilla del Kert.

A la noche era tal el desorden, que José Rodríguez se encontró solo y ovidado en la jaima. Entonces concibió la idea de escaparse, y salió desde la tienda, yendo antes a despedirse de sus carneros, a los cuales abrazó y besó, llorando. Después emprendió, corriendo sin parar, con la velocidad que le prestaban sus dos meses de pastor en la montaña, el camino de Segangan, guiado por la carretera que conduce de Ishafen al Avanzamiento, llegando al amanecer a Al-laten, sin haber hallado un solo moro en el camino.

Su llegada también merece contarse. Apenas había salido el sol, cuando divisó el campamento y en una avanzadilla un centinela del Tercio.

Sin darse cuenta de lo que hacía, y olvidando su extraño atalaje, se precipitó hacia él con los brazos abiertos, pero el centinela le apuntó con el fusil, diciéndole: «¡Ab, canalla! ¡Ya tenía yo ganas de pescar a uno como tú! Y fué a dispararle. A todo esto, Rodríguez, con la terrible emoción, quería gritar, hablar, y la voz no le salía de la garganta. El centinela lo pensó mejor, y echándole mano al cuello llamó a la guardia y pidió una cuerda para atarlo a la rueda de un arnés. Ya tenían la cuerda preparada, cuando el pobre cautivo pudo hablar y gritar y decir quién era. Pero no le hacían caso. La Providencia quiso que en el grupo de los soldados de diversos Cuerpos y Armas que acudieron al estrépito, hubiese un paisano de José Rodríguez, el cual corrió a abrazarle y puso las cosas en claro. Entonces varió por completo la decoración; el cautivo fué cogido en hombros, ovaocinado, paseado en triunfo por todo el campamento, como un novillero, después de una tarde memorable, y rodeado por más de mil oyentes, que le subieron en un tonel de la cantina y le hicieron relatar su odisea. Se le dio de comer; su paisano le prestó la guerrera para presentarle al general Sanjurjo; éste lo hizo a su vez al ministro de la Guerra y al alto comisario, y José Rodríguez fué el héroe del día. Después de bien alimentado, pasó la noche en el campamento, y por la mañana le trajeron a Melilla, ingresando en su cuartel, donde descansó y se repone de las pasadas fatigas. El pobre mozo está sumamente agradecido a todos, y llora cuando relata el recibimiento que le dispensaron sus camaradas.

Mohan-el-Yebli.

Melilla, 15 octubre 1921.

ACTUALIDAD

D. Carlos de Habsburgo en Hungría

Detalles de la llegada

Berna, 22.—Un despacho de la oficina de correspondencia vienesa dice que el ex rey Carlos de Hungría, llegó en avión a Oedenburgo.

La agencia telegráfica suiza señala que el ex rey salió el jueves con dirección desconocida para celebrar el décimo aniversario de su matrimonio con la princesa Zita de Borbón-Parma.

Viena, 22.—A la misión de la Entente en esta ciudad le ha sido comunicado que el emperador de Austria y el ex rey de Hungría, Carlos de Habsburgo, llegó ayer tarde a Oedenburgo en aeroplano.

Berna, 22.—De una investigación practicada por la agencia telegráfica suiza,

resulta que unos señores que iban muy embozados se presentaron el miércoles en las oficinas de las líneas aéreas de Dobendorff y pidieron cuatro billetes, que pagaron.

El avión salió el jueves por la tarde con cinco personas que habían llegado a Dobendorff en automóvil.

La compañía aérea de Dobendorff ha avisado hoy sábado, a la Oficina federal aérea, que no tenía noticia alguna del aparato que había salido el jueves. Según la declaración de la Compañía, el piloto, un tal Zimmerman, tenía orden de una sociedad alemana de permanecer en Dobendorff hasta la entrega del avión.

Berna, 22.—Comunican de Budapest, que se confirma que el ex rey Carlos ha llegado a Oedenburgo.

Dícese que el Gobierno húngaro ha decidido expulsar al ex soberano.

El Gobierno húngaro

Budapest, 22.—En vista de los acontecimientos actuales y en virtud del artículo primero de la ley de 1920 que dice que el ex emperador Carlos no podrá ejercer la soberanía en Hungría, el Gobierno húngaro ha tomado todas las medidas necesarias para aplicarlo y obligar al ex rey a abandonar el territorio.

Noticias de Viena

Viena 22.—Un correo especial italiano llegado esta mañana a Viena, comunica que el ex emperador Carlos acompañado de la emperatriz Zita se ha dirigido en aeroplano a Oedenburgo. Se asigna también que dos batallones han salido de Oedenburgo para Budapest, con el fin de preparar la entrada eventual del ex rey Carlos en la capital donde es esperado.

Viena, 22.—El ex emperador Carlos que había salido de Oedenburgo con dirección a Budapest, ha llegado a Gier-Baab en compañía del ministro provisional, que han constituido y del cual forman parte Rahewsky, el conde Andrássy y el conde Aponyi.

Plan del ex rey Carlos

Viena 22.—Las informaciones que llegan de Oedenburgo, dicen que el ex emperador Carlos ha anunciado su intención de formar un Gobierno en el que entrarán los señores Rahewsky y el conde Andrássy.

Se asegura además que el ex emperador Carlos marcha hacia Budapest ayudado por los coroneles Ostemburg y Prozny, los cuales se distinguieron por su actividad durante las negociaciones que obligaron a Austria a evacuar el Burgenland.

Impresión en Praga

Viena, 22.—La llegada a Oedenburgo del ex emperador Carlos ha producido en Praga profunda impresión.

El doctor Beneš opina que deben tomarse medidas en combinación con Budapest para impedir esta tentativa. El primer ministro checo ha regresado precipitadamente para encargarse de su cometido.

No todos están conformes

Viena, 22.—Noticias procedentes de Budapest dicen que entre las estaciones de Haab y Budapest fueron arrancados los rieles de la vía férrea, con objeto de obligar a detenerse el tren especial que se dirigía desde Oedenburgo a Budapest llevando al ex emperador Carlos.

En los círculos vieneses se considera esto como indicio de que las tropas acantonadas en Haab, no han hecho causa común con las que le han proclamado rey de Hungría.

Opinión de los aliados

Londres, 22.—La Agencia Reuter dice que ha causado extensa extrañeza en los círculos británicos el hecho de haber dejado el gobierno suizo al ex emperador Carlos que saliese de Suiza.

Añaden que cabe reconocer que los gobiernos aliados han declarado reiteradamente que no tolerarán que ningún Habsburgo vuelva a sentarse en el trono de Austria ni de Hungría.

Es recibido como rey

Londres, 22.—La Agencia Reuter dice que esta tarde se ha recibido en el ministerio de Negocios extranjeros un telegrama del ministro de Inglaterra en Viena, referente a la llegada a Oedenburgo del ex emperador Carlos de Austria.

Dice ese despacho que allí fué recibido por todas las autoridades militares como rey de Hungría, poniéndose inmediatamente todos a sus órdenes.

El coronel Ostemburg recibió orden de acompañar al monarca a Budapest en tren especial. Al general Hegenus también se le ordenó que marchase, no haciéndolo por indicaciones de la comisión interaliada.

El batallón que estaba en Oedenburgo será sustituido por otro de la Defensa nacional, que está en la frontera y que ha sido llamado urgentemente.

La cuestión de la transferencia de Burgenland a Austria será decidida por el nuevo Gobierno, que va a constituirse bajo la presidencia del señor Rakowski.

—¿Cómo te llamas, mocet?

—Lo mismo que mi abuelo.

—¿Y tu abuelo?

—Lo mismo que yo.

—¿Y cómo te llama tu madre cuando vas a comer?

—Mia tú. A la hora de comer no tiene que llamarme nadie porque ya estoy yo allí.

POR TELEGRAFO

España en Marruecos

Agitación en Tetuán

Madrid 25 (11 m.)

Tetuán.—Se confirma que la agitación en esta zona la dirige el hermano de Abd-El-Krim.

Numerosos contingentes pretenden paralizar las operaciones de Melilla.

Los ataques de los rebeldes en Tiguase y Moagan, han sido violentos, pero han sido rechazados, causando al enemigo importantes bajas.

Se han cogido veinte prisioneros y una docena de cadáveres.

La posición de Moagan se ha reforzado con la columna del general Mazo. Esta después de abastecer y reforzar Magan marchó a situarse en Had-San.

La aviación cooperó eficazmente a las operaciones.

Un convoy hostilizado.—Recorriendo posiciones.

Larache.—Al regresar a la plaza la cuarta bandera del tercio de proteger un convoy a Belver confirmó los síntomas de agitación.

El convoy fué hostilizado.

Notada la agitación el convoy fué hostilizado fuertemente, por moros ocultos.

Tuvimos de bajas un artillero y un soldado de infantería.

Los legionarios recorrieron varias posiciones regresando a la plaza sin baja alguna.

Después de recorrer 140 kilómetros en tres días, se notan los preparativos de operaciones al Este de esta región.

Noticias del campo enemigo

Melilla.—Se ha confirmado que Abd-El-Krim se encuentra en la cábila de Beni If-dei.

Los moros se niegan a combatir.

Se dice que en la noche del día 23 un moro oculto en las proximidades de una casa donde aquel pernoba, le disparó un tiro hirándole en un brazo.

Ha ordenado se le busque para castigarle con ejemplar castigo.

Se acentúan las discordias entre los rebeldes de Abd-El-Krim habiendo aumentado en Benifugrafam entre los Jefes.

De la toma de Monte-Arruit.—Explosión de un polvorín.

Melilla.—La toma de Monte Arruit la dirigió el general Berenguer desde Zeluán.

Establecieron posiciones estratégicas a su alrededor hasta que se saneó Monte Arruit, para ocuparlo.

Se ha confirmado que la explosión ocurrida se debió a que los moros volaron el polvorín de las minas de Monte Afrau.

Durante la toma de Monte Arruit los aeroplanos arrojaron más de 200 bombas.

Para indemnizar

Melilla.—El Ministro de Estado ha pedido al general Berenguer que constituya una Comisión presidida por el Delegado de Hacienda para el examen de los colonos perjudicados en los sucesos de julio.

Parece que se trata de indemnizaciones, como también a todas las familias que habitaban la zona donde han ocurrido los sucesos.

Regreso del conde de Colmbi

Sevilla.—A bordo de un aeroplano, correo de Larache, llegaron procedentes de Tángar, el conde de Colmbi y su esposa.

Tardaron una hora veinte minutos.

En el expreso han marchado a Madrid.

Propuesta de ascensos

Madrid 25 (2 t.)

(Urgente)

Esta tarde el señor Lacierva leerá en el Congreso un proyecto de Ley que ha redactado conforme a las propuestas hechas hasta octubre de 1920, ascendiendo a los señores Berenguer, Gómez Souza, Castro Girona y otros.

Los ascensos no son por los hechos de ahora sino relativos a la propuesta de octubre del año anterior.

Berenguer a Gomara

El general Berenguer marchó a Gomara en donde los combates son violentos.

Ayer, el combate fué duro, pero glorioso.

La política

De lo que se tratará en el Congreso

Madrid 25 (11 m.)

La sesión de esta tarde del Congreso comenzará leyendo el Sr. Cambó el proyecto de ordenación bancaria.

Pronunciará un discurso pidiendo dictamen de la Comisión especial.

Parece que acerca de este asunto intervendrán varios diputados y si hubiera tiempo se explicará una interpelación sobre la legalidad de dicho proyecto.

En la orden del día el Sr. Vizeconde de Eza seguirá su discurso sobre Marruecos.

Algunos creen que dirá cosas sensacionales, y después exteriorizará su propósito de retirarse de la política.

FABRA

DEL CAMPO ENEMIGO

Como viven nuestros prisioneros

La odisea de un soldado de San Fernando

El soldado de San Fernando José Rodríguez Pérez se fugó de Ishafen, donde estaba prisionero, y logró llegar a Segangan.

Es el último de los prisioneros evadidos que llegó a Segangan el mismo día que el Sr. Cierva estuvo allá visitando las nuevas posiciones. Se llama José Rodríguez Pérez, natural de un pueblito sevillano que no está en el mapa, y servía en la compañía de ametralladoras destacada en Annal. Siguió todas las terribles peripecias de la retirada, llegando herido, ensangrentado y a punto de expirar a Dar Drius, con un balazo en el bajo vientre que, por fortuna, resbaló por la cadera, saliendo el proyectil por la región lumbar sin interesarle ningún órgano esencial para la vida. Arrastrando el fusil, con cuyo peso no podía, caminó tras la columna en retirada, llegando al Baté, y de allí, duramente hostilizado por la morisma y viendo caer a su alrededor a los compañeros, logró alcanzar Monte-Arruit, donde fué curado, asistiendo en el parapeño a la enconada lucha de aquel desgraciado y reducido ejército.

El día de la rendición, y cuando los moros entraron en tropel arrollando a los soldados que salían, cayó al suelo, con otros camaradas, unos vivos y otros muertos. Pasado el primer instante de confusión fué a incorporarse y un moro le cogió del correa, llevándolo consigo, amenazándole con un balazo en la cabeza si trataba de escaparse. Así anduvo con su nuevo amo hasta media tarde, en que llegaron ambos a las riberas del Kert, cerca de la posición de Ishafen, que, como todas las demás de la línea, había sido abandonada por sus defensores. Su amo le apostó en una jaima, enterándole de las obligaciones que tenía que cumplir, como su «esclavo» que era. No fué el desgraciado mozo el único que se vió reducido a tan humilde condición. Con él y repartidos en las demás jaimas de los beni-sidels estaban unos veinte compañeros de desdichas y cautiverio, entre ellos, un capitán del regimiento de Africa. Los dueños de estos esclavos, que se hacen llamar «padre» por sus siervos, evitan cuidadosamente que hablan y se comunican entre sí; lo mismo que hacen los merca-

deres que vuelven del zoco, en el Sudán de trocar esclavos negros por piezas de tela y costales de harina. Los moros les daban de comer para todo el día una tortita de cebada, señalándoles los sitios donde podían encontrar agua; y de sol a sol les encargaban la guarda de sus ganados, sin perjuicio de hacerles trabajar en diferentes faenas cuando llegaban a encerrar el ganado. Así ha vivido José Rodríguez de agosto hasta el día 10 en que llegó a Segangan. Frecuentemente los moros les gastaban bromas crueles, atándoles de pies y manos, diciendo que iban a matarlos, o alineándolos contra una pared para fusilarlos. Y cuando los veían apurados y algunos moraban, se reían y los dejaban en paz, diciéndoles que todo había sido una «fantasía».

El cautivo llegó con medio pantalón, pues el otro medio lo necesitó su amo para remendar otra prenda, y la misma camisa que llevaba puesta el día de su cautividad. Los moros no permitían que los esclavos se lavaran la ropa ni les daban jabón para ello. El aspecto de José Rodríguez no podía ser más lamentable en el momento de llegar a Segangan, con aquellos informes gregüescos a medio muslo, y los girones negros, indefinibles, de una espantosa suciedad, en que quedó convertida su camisa. El ministro de la Guerra, a quien fué presentado, le entregó 50 pesetas y un permiso para reponerse de sus miserias y quebrantos.

Los detalles que ha dado de la vida de cautiverio son muy interesantes. Los moros estaban contentísimos los primeros días, y cuando oían el famoso cañón de Hardú daban grandes alaridos de entusiasmo y retozaban con las moras, corriendo a decir a los cautivos que Melilla estaba destruida por los cañones moros y era ya un montón de ruinas. Después comenzó el éxodo de las familias de Mazza y Beni-Chicar, que llegaban en bandadas, gimoteando y maldiciendo a los cristianos. Los emigrantes, que se hacían en los campamentos y aduanas, ya en chozas o jaimas que se construían ellos, ya a la intemperie, no podían ver a los cautivos y los apedreaban o los golpeaban queriendo matarlos. Sin la intervención de los respectivos

¡¡CALZADO DE PROVCHO Y BARATISIMO!!!

De 10 a 20 pesetas por los precios de antes de la guerra!

Hay calzado para Señora y para Caballero

¡¡NO OS EQUIVOQUEIS!!

¡¡¡¡¡ID A COMFRARLO AL

BAZAR BALEAR

Sindicato, 57.

Platería 64

San Nicolás, 10

Garantizado todo cuero y a precios de Fábrica

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado

CONFORTABLES HABITACIONES

INFORMACION

Del Gobierno civil

Como de costumbre hemos visitado esta mañana al señor Gobernador, quien nos ha manifestado que nada que valiera la pena tenía para comunicarnos.

El sábado reñiré a la Junta de Sanidad.—nos ha dicho—y el lunes a la de Protección a la Infancia.

La reunión de la Junta de Sanidad pesa caso para ocuparse del asunto de Porto-Pi? hemos preguntado.

No señor, esta Junta tiene muchas cosas que resolver, y tal vez, entre ellas no figure la relativa al asunto a que usted alude.

Pídame cosas que pertenezcan al dominio público que con mucho gusto contestaré a Vds., pero no me pidan nada sobre lo que no pueda tratarse ya que entonces me veré obligado, muy apesadumado, a callar.

Formidable detonación

Anoche a cosa de las ocho, una fuerte detonación, como si se tratase de una explosión de una bomba, alarmó a los vecinos de la calle de San Nicolás.

Todo el mundo se echó a la calle para averiguar lo que ocurría dirigiéndose a la iglesia de donde al parecer había partido la detonación.

Pero al llegar allí no solo no notaron nada de extraño sino que incluso no se sabía donde había tenido lugar el ruido.

Varios guardias de Seguridad acudieron también en los primeros momentos, realizando pesquisas encaminadas al esclarecimiento del hecho.

Esto llamaba ya la atención por el misterio en que al parecer se hallaba envuelto, cuando varias personas de las que investigaban por allí encontraron unos papeles chamuscados que despedían olor a pólvora, con los cuales supusieron que se hallaba envuelto el artefacto que produjo la explosión, el cual se consideró disparado desde uno de los pilares que hay frente a San Nicolás.

Ello hizo suponer que era obra de unos chicos y que por la extraordinaria alarma que produjo y el daño que hubiera podido ocasionar, se entendió que no debía pasar sin el correspondiente correctivo por parte de la autoridad.

La policía debe poner al tanto para evitar esas cosas, ya que ni un solo agente se notó allí después de ocurrido el hecho, tratándose de un sitio tan inmediato al Gobierno civil como el citado.

Prorrogación del R. D. sobre alquileres.

El B. O. correspondiente al día de ayer inserta el R. D. prorrogando la vigencia del de 21 de junio de 1920 relativo a contratos de arrendamientos de fincas urbanas y alquileres de las mismas hasta el 31 de Diciembre de 1922, salvo el caso de que en el transcurso de tal período se aprobase por las Cortes una medida legislativa referente a dicha materia.

Caballos sementales

El B. O. correspondiente al día de ayer inserta una circular del Gobernador interino, en la que se manifiesta que por Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de fecha 10 del corriente se ha acordado prevenir a todos los dueños de caballos sementales o garafones con destino al servicio de paradas particulares que deben solicitar su funcionamiento a este Gobierno civil, haciéndolo por conducto de los Alcaldes respectivos, señalando el plazo para verificarlo hasta el día 10 del próximo mes de noviembre, y en la instancia se describirá el sitio donde debe establecerse la parada de los caballos o garafones con destino a dicho servicio.

El teniente médico don José Rover

Después de la noticia que publicamos en nuestra edición de ayer, relativa a nuestro estimado amigo, con satisfacción consignamos el texto del siguiente telegrama recibido anoche, que como se verá resulta una nueva esperanza alentadora, que muy de veras esperaríamos se confirmara.

No hagan caso de mi telegrama, pues conocido mejor el cadáver resulta que no es el de su hermano Pepe. Aun hay esperanzas.—Lloset.

El firmante de este telegrama es el Capitán Jefe de la Compañía a que pertenece el teniente médico Sr. Rover.

Cátedra vacante

Se halla vacante la cátedra de francés del Instituto de Mahón que ha de proveerse por concurso previo de traslado, conforme lo dispuesto en el R. D. de 30 de abril de 1915

Los aspirantes elevarán sus solicitudes acompañadas de la hoja de servicios al Ministerio de Instrucción Pública dentro del plazo de 20 días.

La rabia en Alcudia

Habiéndose confirmado la existencia de la rabia en un perro del término municipal de Alcudia, al que se dió muerte inmediata, a propuesta del Inspector de Higiene y Pecuaria ha sido declarada la infección de dicha epizootia en el expresado término.

Desprendimiento de tierras—Un herido

Esta mañana en la finca conocida por el Molí de Son Fusters, a causa de las lluvias caídas durante esta pasada noche, ha ocurrido un desprendimiento de tierra en un muro de unos cinco metros de largo por dos de alto, hiriendo al obrero Pedro Calafat de 43 años de edad, produciéndole una extensa herida en la cabeza.

Auxiliado por varios compañeros de trabajo ha sido trasladado a Palma en una camilla donde ha sido curado en el dispensario de la Cruz Roja.

Asuntos Municipales

El Alcalde Sr. Fons, ateniéndose al acuerdo tomado en la última sesión, ha procedido al nombramiento de los señores concejales que han de formar la Comisión de Casas Baratas.

Formarán la citada Comisión los señores Bisbal, Forteza, Trián, Ramis de Ayreñor, Corbella y Font y Monteros.

El Alcalde ha convocado a la Comisión para celebrar la primera sesión para el próximo jueves a las 12 de la tarde.

El señor Fons nos ha manifestado que el distinguido señor D. Luis Puig, ha cedido gratuitamente todos los pinos que sean necesarios para ser plantados en el Paseo de Sagraera, hasta el puente de Santa Catalina.

El Alcalde nos ha manifestado que el importe de lo recaudado en concepto de multas desde que ocupa la Alcaldía o sea desde el día 10 de Septiembre hasta el día de hoy, asciende a la cantidad de 43950 pesetas, y lo recaudado en los meses de Julio y Agosto anteriores, a 89 pesetas.

Una sentencia de muerte

El abogado defensor del procesado Juan de Mina, señor Cano de Castro, ha recibido la siguiente carta del Presidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura, contestación a otra que le escribió solicitando el indulto de su defendido:

«Sr. D. Emilio Cano de Castro.—Abogado. Muy Sr. mío y de mi consideración: recibí su carta y telegrama relacionados con el indulto de su defendido el reo Juan Mateu R ynés (s) de Mina, y con mucho gusto he llamado la atención del Ministro de Gracia y Justicia deseando como bien comprenderá, que en caso adverso pueda haber fundamento para aconsejar clemencia.

Saluda a V. y se reitera su atento afectísimo S. S. q. e. s. m., Antonio Maura.

Sabemos además que el señor Cano de Castro ha hecho gestiones acerca del Excelentísimo señor Capitán General, Gobernador civil, Alcalde de Palma y otras autoridades para que también se interesaran por este indulto, como así le consta que lo han hecho ya.

Títulos

En la Sección administrativa de 1.ª enseñanza (Tierra Santa 11), se han recibido los siguientes Títulos:

De Practicante, a favor de don Luciano Santamaría y Sastre.

Y de Matrona a favor de doña María Ana Font y Gil.

Amago de incendio

Anoche a las nueve y media ocurrió un amago de incendio en el zaguán de una casa de la calle de Campaner, cuya finca habita don Gabriel Villalonga Oliver.

Se quemaron algunos muebles viejos y una partida de madera.

El elemento fué sofocado fácilmente por algunos vecinos y los criados de la casa.

Acudieron al lugar de la ocurrencia el comandante de la guardia nocturna señor Cubí y algunos guardias.

Catalina de Sena, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media y rezo de la primera parte del Rosario, a las ocho, rezo de la segunda, y a las ocho y media, misa mayor, cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, a las seis rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Coronita de Oro, Te-Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora (del Socorro en el Socorro, (altar mayor).

De Teatros

Principal

Hoy a las siete y media de la noche se celebra en este teatro la anunciada función organizada a beneficio de los heridos y enfermos en la campaña de Marruecos.

El programa es escogidísimo y dado el benéfico fin del espectáculo es de esperar que el teatro se verá muy concurrido.

Para mañana jueves se anuncian escogidas funciones de cine estrenándose la película artística de largo metraje Nemesis, en la cual desempeña la parte de protagonista la notable actriz Soava Gallone.

Lírico

Estos días se celebran sesiones de cine de seis tarde a once noche.

Hoy se proyectará la película artística La danza de las horas, interpretada por Tilde Kassy.

Para el sábado se anuncian nuevos debuts.

El temporal de estos días

Naufragio de la balandra «Soledad» y el laud «Joven Amelia».—Vapores y veleros.—Los vapores detenidos saldrán hoy.

El tiempo, con todo y ser en extremo desapacible y malo, no lo es tanto como en los días anteriores.

Ha amainado bastante, mostrando esta tarde a las doce, alguna tendencia a mejorar más.

El frío intenso que se experimentó ayer, especialmente de noche, ha ido, también, atenuando quedando una temperatura fría, aunque no molesta.

Después de los grandes aguaceros caídos, en los pueblos especialmente, a las doce de la tarde ha cesado la lluvia, mostrando el cielo alguna mayor claridad, detalle que parecía augurar la citada mejora del tiempo.

Esto no quiere decir, sin embargo, que no se reproduzcan las lluvias, cosa no muy difícil dada la gran variabilidad que denota la actual situación climatológica.

Continúa soplando viento N. aunque con menos intensidad que ayer, por lo que el estado del mar también ha mejorado algo.

Se asegura que, fuera de puntas la marjeada de estos días ha resultado imponente azotando fuertemente nuestras costas.

Algunos veleros han sido víctimas de la citada impetuosidad del tiempo.

La balandra «Soledad» de unas 110 toneladas, de la matrícula de Tarragona ha naufragado en aguas de Artá, perdiéndose el buque y su cargamento.

Conducía ladrillos para el embalsado del solar de los tinglados de este puerto, circunstancia que retrasará su terminación.

Venia a Palma, pero desmantiladas por la impetuosidad del tiempo; y sin gobierno, fué a hundirse en aguas de la costa de Mallorca, inmediaciones de Artá.

La tripulación que ha llegado en uno de los trenes de esta mañana, y que consiguió salvarse sin experimentar daño alguno, se ha presentado a las autoridades de Marina.

El laud Joven Amelia de la matrícula de Vinaroz, que según dijimos hace algunos días estaba en Porto-Pi embarcando la primera partida de superfosfato elaborada en aquella fábrica y cuya producción con la del ácido sulfúrico, están dando estos días tanto que hablar, ha sido también víctima del tiempo, naufragando en aguas de Alcudia.

Dicho buque salió el lunes de Palma con destino a Ciudadela donde debía descargar la partida de abonos mencionada, llegando empujado por el tiempo en aguas de Alcudia, donde embarrancó perdiéndose totalmente con el cargamento que conducía.

La tripulación, que regresará en breve a Palma, logró salvarse.

Esta tarde a las doce había detenidos en el puerto los siguientes buques, esperando que abonanzara el tiempo para continuar sus interrumpidos viajes:

Estos buques saldrán entre esta noche y mañana, si como se espera, se acentúa la mejoría que denotaba esta mañana el tiempo.

Hay detenidos también los siguientes veleros:

Nuevo Corazón que entró anoche de arribada forzosa, por no haberle permitido la impetuosidad del tiempo proseguir el viaje a Alcudia desde Barcelona.

Cerca de cabo Formentor se vió obligado a variar el rumbo, viniendo a Mallorca.

El pailebot Villa de Rosas que desde Alicante se dirigía a Port Vendres.

Este buque sufrió una avería en el timón que tendrá que reparar en Palma.

Pailebot «Capdepera» de arribada, y el que hacía pocos días había salido de Palma.

Entró, también, de arribada el vapor de la casa Hijos de J. Tayá «San José» que desde Barcelona se dirigía a Génova y que cerca del Cabo Creus se vió obligado a derribar haciendo rumbo a Mallorca.

Corrió este buque un temporal rudísimo que le tuvo durante muchas horas en peligro.

A las dos de la tarde ha fondeado en la bahía un vapor italiano de gran porte, que viene, huyendo del temporal.

A la una de la tarde ha llegado a Palma el vapor «Canalejas» procedente de Alicante e Ibiza, rindiendo en esta forma el viaje de itinerario.

El capitán de dicho buque ha manifestado que había tenido que capear durísimo temporal del norte, aguantándolo, sin embargo, al objeto de no tener que retrasar el viaje, dejando a Mallorca sin la correspondiente expedición de Alicante.

El «Canalejas» ha traído una importante partida de corderos.

Según nos han manifestado pasajeros llegados a bordo de este buque, en el puerto de Ibiza hay cinco veleros detenidos por el mal tiempo, uno de ellos el «Mari» con averías en el palo mayor.

Se asegura que los vapores correos detenidos por el mal tiempo saldrán esta noche.

Comunicaciones de Baleares

TERRESTRES

De Palma a Manacor: a las 7'45 y 14'15 y 18'15 (1). Llegada a Manacor a las 10'15, 16'50 y 21'40.

De Manacor a Palma: a las 6'45 (2) y 17'15. Llegada a Palma a las 9 y 19'50.

De Palma a la Puebla: a las 9, 14'15 y 18'15 (1). Llegada a La Puebla: a las 10'45, 16'10 y 20'41.

De La Puebla a Palma: a las 7'15 (2), 11'45 y 17'25. Llegada a Palma a las 9'21, 13'55 y 19'50.

De Palma a Felanitx: a las 7'45, 14 y 18'15 (3). Llegada a Felanitx: a las 10'20, 16'24 y 21'27.

De Felanitx a Palma: a las 6'40 (4), 11'15 (3) y 17 Llegada a Palma: a las 9, 13'55 y 19'50.

De Palma a Santanyá: a las 7'30, 14'30 y 18'35. Llegada a Santanyá: a las 9'48, 16'47 y 21'57.

De Santanyá a Palma: a las 6'15, 11 y 17'5. Llegada a Palma: a las 8'30, 13'35 y 19'53.

De Manacor Artá: a las 10'25 y 17'2. Llegada a Artá: a las 11'50 y 18'11.

De Artá a Manacor: a las 5'30 y 15'40. (5). Llegada a Manacor: a las 6'35 y 17'2.

MARITIMAS

De Palma a Barcelona: domingos, lunes, miércoles y viernes, a las 21.

De Palma a Valencia: martes a las 19.

De Palma a Alicante, sábado a las 12.

De Palma a Ibiza: lunes a las 22 y sábado a las 12.

De Palma a Mahón: viernes a las 20'30

De Barcelona a Alcudia y Mahón: sábado a las 18'30.

De Valencia a Ibiza: miércoles a las 20.

De Alicante a Ibiza: martes a las 13.

De Ibiza a Barcelona: jueves a las 17.

De Ibiza a Valencia: martes a las 20.

De Ibiza a Alicante: sábado a las 21.

De Ibiza a Formentera: martes, jueves y sábado a las 9.

De Mahón a Barcelona: martes, sábados a las 17.

De Mahón a Alcudia y Barcelona: jueves a las 8'50. De Alcudia sale a las 19.

De Mahón a Alcudia: jueves a las 8.

De Ciudadela a Alcudia: jueves a las 10.

De Alcudia a Ciudadela: domingo a las 8.

De Alcudia a Mahón: domingo a las 8.

De Formentera a Ibiza: martes, jueves y sábados a las 11

Sorteo para el 22 de Diciembre de 1921

GRANDES PREMIOS

15 millones de pesetas

10 id. id.

5 id. id.

2 id. id.

1 id. id.

En la Administración de Loterías núm. 1 de la Plaza de Cort, hay billetes en venta de los siguientes números:

31.691, 31.692, 37.548, 37.549, 41.401, 41.402, 44.555, 44.556, 43.004, 22.483, 22.484, 23.459, 23.460, 2.253, 18.122, 6.099, 41.357, 40.266, 7.933, 21.042, 18.128, 6.100, 44.358 y 39.201.

A 2.000 ptas. el billete y a 100 el vigésimo

Ayuntamiento de Palma

El Ayuntamiento en sesión del día de ayer, acordó prorrogar hasta cuarenta días el concurso para la adquisición de un camión automóvil para los servicios municipales de barrido, riego y primer socorro para incendios, lo que se hace público mediante este anuncio, para que cuantos deseen hacer ofertas, se sirvan presentar sus pliegos de condiciones en el despacho de esta Alcaldía, dentro el plazo de treinta días a contar desde la fecha del presente anuncio, término por el que se amplía el de diez días señalado en el anuncio anterior.

Los pliegos deberán contener los extremos siguientes:

Nombre y apellido del concursante.

Marca del camión.

Potencial en H. P.

Accesorios y piezas de recambio que lo acompañen.

Precio en pesetas puesto sobre el muelle de Palma.

Plazos para el pago del precio fijado.

Fecha de entrega.

Palma 18 de Octubre de 1921.—El Alcalde, Bartolomé Fons Jofre de Villegas.—P. A. del Ayuntamiento, el Secretario, Benito Pons y Pábragues.

Para las Señoras

Próximamente se abrirá la gran exposición de pelotería de lujo que el Sr. España I instala en los salones del Gran Hotel Alhambra.

AVISO

Paquetes encargos, servicio especial para Batallón Expedicionario del Regimiento de Palma que se halla en Cartagena, los envía LA BALEAR, Galera 11

Poleas de madera

PARA TRANSMISION DE FUERZA Sucesores de Ros, Rier y C. S. en C. Depósito: Plaza de la Cuartora 12 y 13.—Teléfono 34. Fabrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

Juan Amorós, SASTRE

Ex-cortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá cuantos encargos se le confíen para la presente temporada en su domicilio particular, calle del Sindicato, número 188—3.

Pulpa de albaricoque

De la cosecha año 1919 soy comprador hasta 10.000 CAJAS Diríjase con muestra y oferta a D. Felipe S. ggesse, calle de San Miguel, 123. PALMA DE MALLORCA

SE VENDE

Máquina de escribir marca YOST completamente nueva. Informes: Centro Anuncios.

NO SE HAGA V.

Ningún traje sin antes visitar a J. CANTALLOPS Viste bien y a precios que nadie puede competir. Plaza Antonio Maura, 18—Palma.

EL FARO

RUBI 19 Y ESTADE 3 Y 5 Queda abierto al público este nuevo establecimiento de tejidos y confecciones en los que encontrará el público toda clase de géneros a precios estramadamente baratos. Visítad EL FARO antes de comprar

«Cafés Llofri»,

Sin rival en aroma Finura y fuerza

Mas Telegramas

Senado

Madrid 25 (7:40 n.)

El ministro de Gracia y Justicia, lee un proyecto de Ley, suspendiendo el funcionamiento del Tribunal del Jurado en la Audiencia de Barcelona.

Se lee después un telegrama del senador señor Velez, dirigido desde Monte Arruit, elogiando el valeroso comportamiento de las tropas. Expone el cuadro de horror que presenta la posición.

El Presidente señor Sánchez Toca, enaltece el heroísmo de las víctimas que sucumbieron defendiendo el honor nacional.

Elogia grandemente al Ejército. Seguidamente se entra después en la orden del día.

Jura el cargo de Senador el Capitán General de Madrid señor Primo de Rivera.

Para el Senado a reunirse en sesión secreta para tratar asuntos de orden interior.

Reanudada la sesión pública, el señor Royo Vilanova pide que se lleven al Senado las cuentas de la Maucunmidad.

El señor Arroyo protesta del abandono en que el Gobierno tiene los problemas agrícolas.

El ministro de Fomento señor Maestre, dice que el Gobierno lejos de desatender este problema, prepara varios proyectos en este sentido.

Vótase definitivamente la Ley de Casas Baratas.

Levantóse seguidamente la sesión.

Congreso

Protesta de Ortega y Gasset

Madrid 25 (5:45 t.)

Se reunió el Congreso a la hora acostumbrada con gran afluencia en los estrados y tribunas.

Abierta la sesión, el señor Ortega y Gasset protestó de la actitud del señor Lacierva contra la prensa, censurando duramente al Ministro por la forma en que ha tratado a los periódicos, vertiendo el orador frases tan duras que es llamado al orden por el Presidente de la Cámara.

El señor Lacierva reconoce el patriotismo de la prensa y señala luego que algunos periódicos han hecho campaña tendenciosa por lo cual ha tenido que cortar las alas.

Niega energicamente que las Juntas Militares hayan solicitado nada, ni el conculdolo.

Rectifica el señor Ortega y Gasset diciendo que los perseguídos han sido los periódicos que atacaban al Ministro como mal gobernante.

Añade que los hechos han demostrado que se han acatado las exigencias de las Juntas de Defensa pues han sido rectificadas ciertas disposiciones.

(El presidente agita la campanilla.)

Ascenso de Berenguer.—Otros ascensos.

El señor Lacierva lee una lista de ascensos por méritos de Guerra con arreglo a las propuestas desde 1918 y 31 octubre de 1920.

Se asciende a Teniente General, al Alto Comisario don Damaso Berenguer.

También se asciende al Coronel señor Castro Girona.

Signen luego en ascenso 17 generales, jefes y oficiales.

El Vizconde de Eza reanuda su discurso

Madrid 25 (10:20 n.)

El ex-Ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza, reanuda su discurso.

Se lamenta de que se le reproche que haya dado a conocer los planes para la ocupación de Alhucemas.

El propio general Berenguer hablando con los periodistas les dijo que la ocupación de aquella región no ofrecía dificultad.

Refiriéndose a las cartas que le escribió el Alto Comisario, dice que en una se le daba cuenta de la toma, por sorpresa, de Abarán, después de haber efectuado algunas operaciones de policía.

Esta posición fué abandonada después sin haber apurado los medios de defensa.

Luego fueron notándose en Tesamán y Alhucemas—según el parte del general Berenguer—grandes concentraciones enemigas, que aumentarían al llegar a Sidi Dris.

Esto obligó a detener el avance que se hacía sobre Alhucemas.

Para esta operación, me decía el Alto Comisario, cuenta el general Fernández Silvestre, con fuerzas europeas suficientes, las cuales están asistidas por un considerable contingente de fuerzas indígenas.

En otra carta el general Berenguer me hablaba de la creación de nuevos tabores, dejándolo a mi apreciación para que señalara fecha.

Y añadía: no se deje deslumbrar el Gobierno con el efecto de operaciones rápidas.

Y me advertía que no podíamos estar a un mismo tiempo en acción fuerte contra el Raisuli, en Tazarot, y en la otra parte emprender el avance sobre Alhucemas.

Las operaciones de Beni Arós, contra el Raisuli, respondieron exactamente a mis cálculos—dijo Berenguer—y así queda demostrado por los hechos.

A los que dicen que el general Fernández Silvestre se había levantado en cantón independiente, yo contesto remitiéndome a las cartas que llevo leídas.

También circuló el rumor de que se enviaron diez mil hombres a Marruecos y entonces dije que el ministro que enviara aquel refuerzo no sería yo.

No era necesario enviar fuerzas porque el Alto Comisario garantizaba la tranquilidad con las que tenía. El envío de fuerzas era necesario si había de efectuarse avance, pero de este yo no era partidario.

Antes del desastre llegó el coronel Morales a Madrid y ya previno los sucesos.

El mes de Julio se pasó revista en Melilla a 27 mil hombres.

En Annual había 800 hombres.

Dice que el presupuesto le autorizaba para tener en Marruecos 75 mil hombres pero el solo tenía allí 62 y de estos 6 mil no estaban en sus puestos.

Si el Alto Comisario hubiera pedido más hombres, yo se los hubiera enviado.

La formación del Tercio Extranjero

Madrid 25 (11 n.)

Relata la formación del Tercio de Extranjeros, que fué constituido por estimarse necesario.

Lee cartas del general Fernández Silvestre y otros generales, en las que le decían que era más necesario enviarles recursos que no hombres.

Lamentábase que los ministros anteriores no hubiesen atendido estas peticiones económicas, que desde hacía tiempo venían haciendo.

Las Juntas de Defensa

Yo quise que las Juntas de Defensa me ayudasen a averiguar los vicios existentes en la zona de Melilla.

He de afirmar que en mi época no fué una de las que menos expedientes de separación del servicio se firmaron.

En cambio las propuestas de ascenso que se han leído hoy, fueron acordadas durante mi permanencia en el Ministerio de la Guerra, y después de un gran esmero que hizo el general Berenguer.

El ascenso de éste a Teniente General lo acordamos en Consejo y lo remitimos al Consejo Supremo de Guerra, el cual lo ha resuelto satisfactoriamente.

Dice que si las Juntas de Defensa hubiesen obstaculizado su labor, las hubiese hecho desaparecer.

Se limitaron a formularme peticiones relacionadas con algunas clases modestas del Ejército, a las que no atendí ni en una milésima parte.

El desastre

Estaba yo al frente del Ministerio cuando ocurrió el desastre.

Entendió el Gobierno entonces que urgía mandar a Melilla fuerzas en número suficiente para afrontar la situación.

Organizamos las expediciones por batallones y no por Regimientos, por haber surgido el eterno conflicto de los que disfrutaban licencias y permisos.

«Quiero saber—me decía—si mi hijo murió, para bendecirlo; o si está vivo, para exhortarle a vengar la ofensa recibida por la patria.»

Al leer esta carta, emocionante de una madre que al escribirlo supo traducir la grandeza del alma de España, me sentí demasiado pequeño para gobernar a mi país.

Mi resolución estaba tomada. (Aplausos de los bancos conservadores.)

Intervención del señor Bastos

Madrid 25 (11 n.)

Interviene el señor Bastos el cual culpa a todos los generales de tener excesivas consideraciones con los moros.

De proceder de otra forma, nuestros soldados serían intangibles en Marruecos.

Recuerda que el general Silvestre siempre quizo que se le conociera como un general valiente.

La posición de Albarrán solo la tuvimos en nuestro poder dos horas y se tomó contra el parecer del Estado Mayor y de los moros amigos.

Desde Albarrán regresó Silvestre en automóvil a Melilla y al llegar ya se encontró con un telegrama en el que le decían que los moros llegaban a las aiambradas de Abarán y con otro de Annual en el cual le decían que Abarán estaba ardiendo.

Cuando se atacó Sidi-Dris, el general Silvestre llevóse todas las fuerzas disponibles desguarneciéndolo la retaguardia.

Relata las acciones ordenadas y dice que Silvestre con las fuerzas de Alcántara dió varias cargas disparatadas.

Cuando el ataque a Annual pidió con urgencia el envío de refuerzos a Berenguer y a Madrid.

Signe relatando la situación angustiosísima del ejército por una cuesta de quince kilómetros sufriendo el fuego del enemigo.

Entonces fué cuando se sublevó la policía indígena matando a los jefes y pasándose al enemigo.

Ignora el orador el fin del general Silvestre, pues este se expuso a todos los peligros.

La versión más generalizada es que marchó a caballo, como si fuera él solo todo el ejército, contra el enemigo.

Enaltece el comportamiento de Primo de Rivera.

Dice que los moros, entretenidos en asesinar a los soldados y apoderarse del botín ni llegaron a Melilla, donde la noche del desastre había solo 1.800 hombres.

Así estaban las cosas cuando llegó el general Berenguer a la plaza y tuvo la sangre fría de asegurar a los vecinos que nada debían temer.

Poco después llegaron a Melilla el tercio de voluntarios y los tabores de Ceuta.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Consejo de Ministros

Madrid 25 (11 m.)

En el Consejo de ayer según dijeron anoche, los Ministros hablaron sobre política.

Solo hubo un cambio de impresiones sobre el debate de Marruecos, coincidiendo que éste había cambiado de rumbo a consecuencia de la intervención del señor Vizconde de Eza.

Los Ministros negaron rotundamente la dimisión del general Berenguer diciendo que continuará en su puesto de honor con la completa confianza del Gobierno.

A pesar de ello algunos periódicos insisten en decir que el general Berenguer ha dimitido el cargo de Alto Comisario, aunque esta dimisión a ruegos del señor Lacierva queda aplazada.

El proyecto de transportes se aprobó en Consejo y está basado en el discurso del señor Maura de la anterior etapa parlamentaria. Se entregará a la Comisión permanente de Fomento.

También se habló de la implantación de la jornada de ocho horas en los ferroviarios y por las dificultades que se encuentran padieron originar un conflicto, por la cual en breve el Gobierno activará la resolución de las diferencias entre las empresas y los obreros.

También se aprobó el proyecto del señor Cambó sobre la represión del contrabando.

Parece que en el Consejo se estudió la situación de la zona de Tetuán en donde habrán de continuarse las operaciones que quedaron pendientes al ocurrir la tragedia de Melilla. Se asegura que para atenderlas debidamente el general Berenguer se trasladará nuevamente y enseguida a Tetuán, en donde algunos creen habrá llegado esta madrugada.

Parece que también se tomaron medidas para el caso de exteriorizarse el disgusto de los ferroviarios con motivo de la jornada de ocho horas, que se notan estos días.

La política

La prensa y el Sr. Clerva

Madrid 24 (8 n.)

La prensa en general censura la actitud del Sr. Clerva por la información referente a las Juntas de Defensa.

Protestan de los atropellos de que han sido víctimas algunos diarios con tal motivo.

El Sr. Cambó enfermo

Madrid 25 (2:50 t.)

(Urgente)

El Sr. Cambó sigue enfermo. No acudiría al Congreso esta tarde.

El ex rey Carlos prisionero

Madrid 25 (1 t.)

Londres.—Telegrafan de Budapest que después de un nuevo y reñido combate han sido derrotadas y dispersadas las tropas del ex rey don Carlos de Habsburgo.

Los jefes que le acompañaban le han abandonado, cayendo el ex rey en poder de las tropas del gobierno republicano.

Carlos de Habsburgo entregóse cortésmente custodiado por el coronel jefe del ejército nacional.

Las tropas del ex rey Carlos rechazadas.

Viena.—Las últimas noticias recibidas de Budapest dicen que las tropas del ex rey Carlos han sido rechazadas, obligándolas a retroceder varios kilómetros.

Las fuerzas del coronel Ostemburg han tenido nueve muertos, dejando 28 prisioneros en poder de las tropas fieles a la Constitución.

La guarnición de Stfinenge ha jurado fidelidad al Rey Carlos, con excepción de algunos oficiales y superiores que han sido detenidos por las mismas fuerzas de su mando.

El ex-Rey Carlos y su esposa prisioneros

Madrid 25 (2 t.)

Budape t.—El ex-Rey D. Carlos y su esposa la ex-emperatriz Zita fueron hechos prisioneros cerca de Kromuru.

Actualmente se encuentran en el palacio de Tutn, siendo vigiladísimos por las tropas del gobierno.

Las dos compañías que formaban la guardia de los dos ex-sobretanos se han entregado a las tropas del gobierno.

España en África

Por qué marchó el general Berenguer.—La gestión del general Picasso.

Madrid 25 (1:10 t.)

(Urgente)

Melilla.—Se asegura que el general Berenguer ha marchado a la zona de Tetuán a dirigir una importante operación.

El general Picasso marchará en breve a Madrid para conferenciar con el Ministro. Volverá en breve a esta plaza.

El general Berenguer regresará a Melilla a mediados de la semana próxima.

¿Dimitirá el general Berenguer?

Madrid 24 (8 n.)

Rumoréase que el general Berenguer presentará la dimisión del cargo de Alto Comisario.

Ignórase el fundamento del rumor.

El general Tuero

Madrid 24 (10 n.)

Esta mañana llegó a Madrid el general Tuero, procedente de Melilla.

La ocupación de Sydi Musa sin resistencia

Melilla.—A las cinco de la mañana salieron las tropas desde el campamento de Zeluan, interviniendo las columnas de los jefes Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer se ocupó la posición de Sydi Musa, sin que se opusiera resistencia a las tropas españolas. De algunos poblados del trayecto salían jefes de cábilas con banderas blancas ofreciendo la sumisión.

Pasado Sydi Musa ya empezaron a encontrar nuestras tropas cadáveres de soldados.

El general Berenguer en Tetuán.— Su primera orden

Madrid 26, 1:10

(Urgente)

El general Berenguer, al llegar a Tetuán ordenó que se formara una columna que atacó a los rebeldes, quienes se retiraron castigadísimos, abandonando numerosos cadáveres, a pesar de que usaron la artillería.

La tragedia de Monte-Arruit

Un montón de ruinas

Madrid 24 (2 t.)

La ocupación de Monte Arruit se hizo desplegándose las tropas en guerrilla. Las viviendas han quedado completamente destruidas. Monte Arruit es un montón de ruinas.

La estación ha quedado inservible. El hedor de los cadáveres hacia que las tropas se volvieran detrás.

Los ingenieros zapadores han procedido a la recomposición de las carreteras.

El cadáver de Primo de Rivera.—Escenas desgarradoras.

Madrid 25 (10 m.)

Melilla.—Se calcula que ascienden a unos mil los cadáveres que se han encontrado en Monte Arruit.

Entre dichos cadáveres se cree que ha sido reconocido el del general Primo de Rivera.

Los cadáveres han sido hallados carbonizados, presentando conficciones de dolor.

Ha sido hallado un niño de radillas, besando la frente de su padre.

También fueron hallados grupos de cadáveres en posturas emocionantes.

La línea férrea está intacta. El tren avanzó hasta la estación de Monte Arruit.

Un reconocimiento.—Enterramiento de cadáveres.—Bombardeo.—El cadáver del general Primo de Rivera.

Melilla.—La columna del general Cabanellas efectuó un reconocimiento en los alrededores de Monte Arruit, habiéndose encontrado más cadáveres.

Se calcula que estos ascienden a 2.000. Siguen efectuándose enterramientos.

Los aeroplanos han bombardeado las concentraciones de los rebeldes.

El cadáver del general Primo de Rivera, ha sido enterrado.

Se le hicieron los honores de ordenanza.

Vecindario indignado

Melilla.—Este vecindario está indignado de las noticias que se reciben de Monte Arruit.

Intentó agredir a varios moros. Unos grupos de chiquillos apedrearon a varios.

ECOS VARIOS

Vuelco de un auto.—Desgracias

Madrid 24 (11 n.)

En una carretera cercana volcó un auto ocupado por varios militares.

El coronel Bueno tiene la clavícula fracturada y el oficial Mayano, contusiones.

Fallecimiento de una joven

Este mediodía desde un balcón de la calle de Abada se vió caer a la calle a una joven.

Se la condujo a la Casa de Socorro, en donde falleció. Resultó ser la hija de la actriz Sánchez Aviño, de quince años de edad.

Se dice que hallándose asomada en el balcón sufrió un vahido.

Según otros informes parece que se trata de un suicidio.

La «Gaceta»

Madrid 25 (11 m.)

La Gaceta publica un decreto aprobando un dictamen de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, y disponiendo que el claustro de dicha Escuela proponga al Ministerio de Instrucción el plan que haya de ser requerido para la expedición del título de maestro de primera enseñanza.

Condecoración a un infante

Madrid 25 (2:50 t.)

(Urgente)

Al infante D. Jaime se le ha concedido el Toisón de Oro.

Ha marchado a Londres a pasar una temporada para continuar el tratamiento de su enfermedad.

Efectos de unos temporales.—Veleros a pique.

Madrid 25 (11 n.)

Cádiz.—Reina fuerte temporal en el mar.

Las barcas solicitaron auxilios, habiendo salido varios buques pesqueros.

Zozobraron varios buques salvándose sus tripulantes.

El veleró Pequeño Tílan se fué a pique.

Se elogió al comandante de Marina y al personal del puerto por la organización de los servicios de salvamento evitando muchas desgracias.

En toda la costa sigue el temporal.

Ascensos

Madrid 25 (6:40 t.)

En virtud de los proyectos leídos por el ministro de la Guerra señor Lacierva, ascienden a los empleos superiores inmediatos, además del general Berenguer y del teniente coronel señor Castro de Girona, los capitanes de infantería, Eleuterio Penó, Roberto Aguilar, Manuel García Martínez y Juan Yague. Los tenientes Bartolomé Pons y José Varela.

De caballería, el teniente Mariano Bano y el brigadier Gómez Jordana.

Los capitanes de Estado Mayor Eugenio Santana, Luis Ruada y el teniente Antonio Castejón.

De Artillería el capitán Enrique Jurado.

Y de Infantería los tenientes Vicente

Serrano, Enrique Malagon y Genaro Perez Paves.

FABRA

DE BARCELONA

Manifiesto del partido radical

Barcelona 26 (1 m.)

La Comisión organizadora del partido radical ha dirigido un manifiesto a sus correligionarios en el que pone de relieve el éxito que constituye entre los elementos republicanos la preparación del Congreso.

Añade que en nuestro país han ido amortiguándose los ideales de forma gubernativa, cuyas consecuencias oscilan entre la gloria máxima del partido erigido en instrumento definitivo de salvación para la patria, y la desaparición del mismo, como grupo ineffecto para toda obra redentora y fecunda.

Detenciones de la policía

La policía ha detenido a un individuo llamado Magin Marimón (a) Fusteret, significado sindicalista pistolero.

La policía lo tenía conceptuado como peligroso y supuesto coautor de la muerte de Ramón Gironés encargado de la fábrica de vidrio del señor Tarrida, ocurrida el día 1.º de junio último.

También ha sido detenido uno de los autores del asesinato de Emilio Puig, encargado de la fábrica de vidrio de los señores Robert Hermanos.

Marimón, que así se llama el detenido de referencia, actuaba en las juntas de acción para la preparación de atentados terroristas en sustitución de otros individuos que actualmente se hallan presos y desempeñaba el cargo de delegado de la Confederación Local, sirviendo de medio para regular las cotizaciones.

Reclutaba a los que habían de ejecutar las decisiones y se encargaba de pagarles.

Con Marimón han sido detenidos también Dario Panadés y Juan Enseñat (a) el Mallorquin.

El primero de los citados individuos fué gran amigo y protegido del sindicalista Vandellós, en unión del cual actuaba en el grupo encargado de la realización de atentados, por lo que es persona bien informada de los hechos y fechas de su prototipo.

Afirmase también que conoce perfectamente el manejo y empleo de bombas, las cuales ha llegado a fabricar y ayudado a transportarlas a los escondites de antemano preparados.

Estos detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Cubanos que regresan a su país

En el vapor «Montevideo» que ha salido esta tarde para la Habana, han embarcado el capitán del ejército cubano señor Espino, varios oficiales, enfermeros y 85 individuos que se alistaron al ejército español para combatir a los filinos.

El Gobierno español les ha costeado el viaje.

La Diputación de Barcelona protesta de la suspensión de las garantías constitucionales.

Barcelona 26 (3 m.)

En la sesión que ha celebrado hoy la Diputación Provincial se ha presentado una proposición que hace



Trajes de cheviot, mel-tón, vicuña o jerga. de ptas. 33 a 135

Gabanes de cheviot, gamuza, patén, etc. de ptas. 43 a 150

Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca

SUCURSALES

MADRID, BARCELONA, ALICANTE, ALMERIA, BILBAO, CADIZ, CARTAGENA, GIJON, GRANADA, MALAGA, SANTANDER, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID Y ZARAGOZA



Gabanes de patén gamuza ó cover. de ptas. 70 a 100.



Trajes de cheviot, mel-tón, vicuña o jerga. de ptas. 55 a 150.



Gabanes de cheviot, gamuza, patén, etc. de ptas. 43 a 70.



Gabanes de patén, para niños de 4 a 9 años. de ptas. 30 a 55.



Trajes de patén, vicuña o jerga para niños de 10 a 12 años. de ptas. 30 a 78. Los mismos para jovencitos de 13 a 16 años. de ptas. 33 a 80.



Trajes de patén, vicuña, etc., para niños de 10 a 12 años. de ptas. 35 a 80. Los mismos para jovencitos de 13 a 16 años. de ptas. 40 a 85.



Trajes de patén, vicuña o jerga, etc., forma Sport, para niños de 10 a 12 años. de ptas. 45 a 88. Los mismos para jovencitos de 13 a 16 años. de ptas. 48 a 85.



Gabanes de patén, para niños de 10 a 15 años. de ptas. 22 a 90.



Gabanes de patén, mel-tón o cheviot, con forro de seda, satén o escocés. de ptas. 68 a 155.

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña
Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, Pañuelos, etc.

Precio fijo.

PIDASE EL CATALOGO GENERAL

Venta al contado



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER JABON CALBER

Preparaciones maravillosas para el cutis

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Intercambio Comercial Ribó S. A. Barcelona
Compra y venta de Frascos, Libros, Liras, Dólares, Marcos y Coronas.
Corresponsal en Palma
Antonio Cañellas
Capuchinos número 24.

Profesora de Piano
Se ofrece para dar lecciones en su domicilio. Informes, Centro de Anuncios.

Muchacho
Se necesita en un almacén de tejidos. Informes, Centro de Anuncios.

La Baratura Catalana

SINDICATO—120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media.

Madapolam superior a 12 pesetas pieza.

Vestidos señora de jafete lana a 8 pesetas corte.

Trajes caballero paño Cheviot, superior a 30 pesetas corte.

Paño matafrios para gabanes caballero a 24 pesetas corte.

Géneros BLANCOS como nadie.

DESPACHO: HORAS 12Y14 + 18Y20 - 30Y35 - 40Y45 - 50Y55 - 60Y65 - 70Y75 - 80Y85 - 90Y95 - 100Y105 - 110Y115 - 120Y125

Véndense

Una sillería tapizada, en buen estado, dos cómodas antiguas con ricas incrustaciones, un consola con un pejo grande y un «paravent» chico con bordados en seda de colores. Razón: Huertos, 38—3.

INO MASCALVOS!

Cuando estáis cansados de anegar todos los productos que, pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

SECRETO INDIO

yo garantizamos que antes de diez días no os caerá ni un solo cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA y BRILLANTE

1.000 PSEETAS

Se harán el que prueba que el SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Precio: frasco grande, 6 pesetas; frasco pequeño, 4 pesetas.

Frascos con instrucciones, 5 pesetas.

Depositarlo: LA CRIPTAL, Bartolomé Quetglas, Quat 1 y 3, Palma de Mallorca.

Finca

Se vende, situada en la calle de Puñales números 85, 87 y 89. Consiste de dos plantas bajas y ocho pisos. Se vende también el taller de herrería en ella instalado. Informes: Calle Palacio, 77.



DESPACHO: HORAS 12Y14 + 18Y20 - 30Y35 - 40Y45 - 50Y55 - 60Y65 - 70Y75 - 80Y85 - 90Y95 - 100Y105 - 110Y115 - 120Y125

Automóvil

Europeo en perfecto estado y toda prueba se vende módico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminals

Huertos 40—2.º de 1 a 2

CHALET

En el sitio más pintoresco del Terrero y cerca pinar se vende o se alquila.

Cañellas Caminals

Huertos 40—2.º de 1 a 2.

Buenas bordadoras

Se las facilitará trabajo todo el año. Inútil presentarse sin muestra de trabajo. Dolores Ribera Colón—14 principal

Termómetros de todas clases

clínicos de pared de baño industriales químicos etc.

Exposición en CASA CODINA C. Unión, 8—Palma

Muchacho

Para escritorio y recados. Se necesita, Galera, 11.

Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 25 marcos. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina. LONJA, 30—2.º—1.º



FLORES DE ORO

Pelo Rubio igual al Oro
Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Menyantha. Originada obtenida nos cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es insensible.
Depositarlo: LA CRIPTAL, Bartolomé Quetglas, Quat 1 y 3, Palma de Mallorca.

Vino de mesa OLIVER
De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón)